

本期热评 >>

霍木

冬季呼吸道疾病既要同防同治又要避免盲从

随着各地陆续入冬，呼吸道疾病进入高发季节，多种呼吸道疾病交织叠加。有效做好防护、诊治，对广大群众来说至关重要。

从病毒类型看，肺炎支原体、新冠感染、流感、登革热、诺如病毒感染等，处于流行叠加状态。加强监测预警，掌握病毒活动强度、病毒变异等变化，是对症下药、有效施策的基本要求。只有摸清某类病毒传播的规律、规模和强度，才能在人群中进行精准防控，进而减轻各类病毒带来的健康威胁。

从人群分布看，老年人、基础性疾病患者、儿童等是重点人群。特别是在农村地区、学校、养老托幼机构等重点地区，这些重点人群更是易感。高风险的特殊人群一旦发现感染症状，应该及时就医，在医生帮助下判断病情、对应治疗。

一针见血 >>

老穆

千年摩崖造像被毁容 带来的警示与反思

近日，四川巴中南江县一处开凿于北魏晚期、距今1400多年的摩崖造像被人涂抹而遭破坏，引发广泛关注。网友看完图片后感慨：“简直是毁容”“令人欲哭无泪，文物保护任重道远”。

网传图片显示，摩崖造像被涂抹得花花绿绿。一些造像的莲座、衣服、头饰、手中器物分别被涂上不同的色彩。大红大绿的诡异画风，令宝贵的摩崖造像面目全非。11月15日，南江县发布通报称，当地已组织文物专家对造像进行查勘，研究制定保护修复方案，并对现场增加了保护措施，公安机关也依法开展调查。

据媒体报道，肇事者是一位七旬老人，“请的是乡村泥瓦匠”，为的是“给菩萨穿衣还愿”。

给菩萨穿衣竟如此这般大阵仗，以至让摩崖造像“毁容”，未免太过任性、太不懂法了。

虽然不是恶意破坏，但不管是什人，不管出于什么目的，损毁文物都要负法律责任的。

这起事件暴露出两个问题：

一是当地文保部门工作不到位。据介绍，很多当地人都不知道此处摩崖造像的珍贵，文保部门也没在现场立标识进行说明和提示；对这座千年造像，只是搭建了简易文物棚，没有更多围栏设施；现场虽然安装了监控，可有人“给菩萨穿衣还愿”时，管理人员未能第一时间赶往现场阻止。

1400多年的摩崖造像被人涂抹破坏令人痛心，在积极修复文物的同时，能否举一反三健全文物保护体系，显得尤为重要。这提醒各地文保部门，那些散落在乡村山野间的文物同样潜藏着丰富的历史文化价值，绝不能任其自生自灭。要以对历史负责、对民族负责的态度，尽快通过文物调查摸清底数，分类分级采取保护措施。

二是公众的文保意识亟待加强。类似石刻型文物被破坏已经不是第一次了。2018年8月，四川资阳市安岳县封门寺石窟佛像，遭遇油漆重绘、水泥修补，就引发广泛关注。近年来，从罗汉洞被彩绘到古民居遭拆除，再到长城遗址被越野车碾压、被挖掘机挖开……破坏文物事件频频发生，毁掉的是民族历史的记忆，造成的损失令人痛心。

现实中，有些处于野外的不可移动文物遭受破坏，大都是因为人们缺乏文保意识而造成的无心之失。鉴此，有必要普及文物保护基本常识，使公众增强文保意识和法律意识，杜绝非法之举，进而积极主动地参与文保工作，织起全员参与的牢固防线。

预防是最经济最有效的健康策略。无论面对何种病毒，无论是何种人群，都应做到防大于治，而且要坚持同防同治。

预防传染病，首先要接种疫苗。接种流感等疫苗，可以有效减少感染、发病和重症发生的风险。对高风险人群来说，应尽量少去人员密集的公共场所，尤其是空气流通不畅的封闭场所，减少可能与患病人群的接触机会。既要把防范的准备做在前面，又要形成防范疾病的意识，并且把防的理念转化为行动。

防范呼吸道疾病，做在日常很关键。有专家指出，日常生活中采取科学的预防方法，能降低发生感染和传播的风险。一方面，要保持健康的生活方式，努力增强身体素质，提高身体抵抗力。另一方面，要养成良好的卫生习惯，室内多通风、平时勤洗

手，必要时佩戴好口罩。

从实践和长远看，个人、家庭结合自身情况，各地区结合本地实际，从改善人居环境、卫生条件等方面入手，继续倡导并践行文明健康的生活方式，开展健康知识普及，树立良好生活风尚，让广大群众有条件、有能力做到爱卫生、爱健康。

面对多种呼吸道叠加，一些群众不免会焦虑不安。从特征和规律看，每年冬季是呼吸道感染高发季节，常见的肺炎支原体、呼吸道病毒，尤其是流感病毒会比夏季或春季活跃，导致感染的人群明显增加，与往年类似，预后均较好，因此不必过度担心；一些疾病也呈自限性，发病率没比往年增加，因此不必过度紧张。

值得一提的是，一些常见呼吸道疾病表现出的症状相似，需在确诊病原学后用

药治疗，而不能盲目盲从甚至乱用药。特别对儿童来说，一定要在医师或药师指导下规范用药，务必注意用药安全性和有效性。整体来看，理性看待才能理性对待，对症治疗才能对症有效，多一些理性认识、科学诊治是治病康复的关键。

防范病毒、保持健康，不是一个人的事，而是一群人的事。尤须提醒，出现症状、不适时，要尽早前往医院就诊，做好个人防护。只有人人防护好，才能减少病毒传播、减少感染几率，才是对更多人负责。

护佑群众生命健康，需要始终绷紧防控防治这根弦。继续秉持科学精神、科学态度，根据实际情况精准施策，让各项防控防治工作更科学、更精准、更有温度、更富成效，为维护人民健康提供有力保障。

据人民网

有感而发 >>

魏冬妮

救助流浪乞讨人员 让善念变为善举

为切实保障流浪乞讨人员的合法权益，市救助服务中心启动“寒冬送温暖”专项救助行动，加大街面巡查力度的同时，倡导市民若发现露宿街头沿街乞讨或陷入临时困境无力解决食宿的人，引导、护送他们去市救助服务中心。（《大同晚报》11月14日）

立冬之后，我市气温持续走低，流浪乞讨人员是否能够温暖过冬，令人牵挂。不论是乞讨人员还是临时陷入困境的流浪者，人们常常心生怜悯，想给予他们更多帮助。

在流浪乞讨人员中，许多人只是暂时陷入困境，有的人也许在等待一份工作，有的只是为了省钱而露宿街头，因此，在此次市救助服务中心启动的“寒冬送温暖”专项救助行动中，对流浪乞讨人员实施分类救助。对不愿入中心接受救助的流浪人员予以现场救助，为其发放棉衣裤、棉鞋、食物、求助引导卡等，并保持重点巡查关注。

能让流浪者感到温暖的，不仅是一件棉衣、一份食物，更是一份友善和尊重。生活中为他们多提供一些方便，多一些包容，也许就能帮助他们渡过难关。如有的商户将闲置的仓库让流浪者免费过夜，为他们提供遮风挡雨的地方；有的还会提供工作机会给流浪者；此外，一杯热茶、一份热食都能让他们感受到社会的暖意。

救助流浪乞讨人员，还需要更大范围的社会参与。救助行动应当具有更大的灵活性和针对性，让公益组织和志愿行动与政府形成良性互动，让更多善念变成善举，用社会的暖意为他们抵御冬寒。

有话直说 >>

任翔宇

“识马甲”和“守袋子”一个都不能少

致市民的公开信，防范非法集资宣传材料与典型案例，关于防范以“旅游业务”之名进行非法集资的风险提示，提高警惕房地产领域非法集资风险识别……近日，大同市处置非法集资领导组办公室连续发布公告，警示人们拒绝高利诱惑，远离非法集资。

广泛深入进行防范非法集资宣传，一方面，充分显示出对保障人民群众尤其是中老年群体合法权益的高度重视；另一方面也说明，非法集资的风险隐患不得不察，有必要提前预防。

非法集资套路花样繁多，令人防不胜防，比如，编造虚假投资项目，营造实力假象，花式包装项目，以“高利息”“高回报”为诱饵，吸收资金，诱骗钱财。

防范非法集资，有必要做好案例宣传、金融政策宣传和法律宣传，先让群众“擦亮眼”，对高息“诱饵”不动心，对“热心”熟人不盲从，做到理性认知、有效识别、严加防范。

要聚焦重点人群，筑牢财产安全，尤其是中老年群体金融知识欠缺、风险辨别力差，更容易落入高息诱惑的圈套，加强事前防范至关重要。可以充分利用广场、店铺电子屏、公交车、外卖车辆、共享单车等多样化宣传工具，创新宣传方式，让宣传更具吸引力，引导公众自觉远离非法集资。

防范非法集资，还要建立长效机制。这是一项长期而艰巨的工作，除了市民应增强风险防范意识、拒绝高利息高回报诱惑，相关部门也要实时跟进，齐抓共管，共

同维护金融生态环境稳定，大力发展普惠金融，不断完善民间融资制度，合理引导和规范民间金融发展。民间资本的“水”积攒多了，就一定存在“往哪流”的问题，根治非法集资需要疏堵结合，既做好源头治理和综合治理，铲除非法集资毒瘤滋生的土壤，也要为百姓投资开辟更多渠道。

“识马甲”和“守袋子”一个都不能少。守住群众的“钱袋子”，就是在守护人民的幸福；自己的钱袋子，也不能不加分辨就交出去。提高风险意识和识别能力，加强法治重拳打击，是两道安全防线，也是双重财产保护，只要人民群众保持清醒和警惕，只要主管部门监管到位，无论非法集资怎样“换马甲”，都会无处遁形。



幽默一刀

张永文/画
穆亮/诗

意见箱对着摄像头暴露了啥

也莫走过场
小可成摆设
真已要通畅
千群连心桥
意见谁敢讲
这样搞民主
若非刻意为
实在此抱怨
如此神设置
摄像头下装
一个意见箱

近日，有人爆料广西大学某学院供学生反馈意见的书记、院长信箱被摄像头照着，引起网友质疑。随后，学校进行了整改。

意见箱是干部和群众之间的“连心桥”。把意见箱装在摄像头之下，是有意的安排还是无意的疏忽？不管怎么说，把意见箱装在摄像头前，结果必然是群众因为担心提意见会遭到打击报复而止步，意见箱最终沦为摆设。

虽然校方回应及时并对这个信箱进行了整改，但其暴露的隐私保护意识淡薄问题仍让人深思。希望群众畅所欲言，就该提供便利条件；只有大家敢说，监督才能落到实处。

类似的事情不止发生过一两例了。期待相关部门通过整改后，不仅把意见箱从摄像头下移开，更能把意见箱装到心里头，闻过则喜，听而善纳，真正把群众意见作为改进工作的动力。

有话直说 >>

任翔宇

“识马甲”和“守袋子”一个都不能少

致市民的公开信，防范非法集资宣传材料与典型案例，关于防范以“旅游业务”之名进行非法集资的风险提示，提高警惕房地产领域非法集资风险识别……近日，大同市处置非法集资领导组办公室连续发布公告，警示人们拒绝高利诱惑，远离非法集资。

广泛深入进行防范非法集资宣传，一方面，充分显示出对保障人民群众尤其是中老年群体合法权益的高度重视；另一方面也说明，非法集资的风险隐患不得不察，有必要提前预防。

非法集资套路花样繁多，令人防不胜防，比如，编造虚假投资项目，营造实力假象，花式包装项目，以“高利息”“高回报”为诱饵，吸收资金，诱骗钱财。

防范非法集资，有必要做好案例宣传、金融政策宣传和法律宣传，先让群众“擦亮眼”，对高息“诱饵”不动心，对“热心”熟人不盲从，做到理性认知、有效识别、严加防范。

要聚焦重点人群，筑牢财产安全，尤其是中老年群体金融知识欠缺、风险辨别力差，更容易落入高息诱惑的圈套，加强事前防范至关重要。可以充分利用广场、店铺电子屏、公交车、外卖车辆、共享单车等多样化宣传工具，创新宣传方式，让宣传更具吸引力，引导公众自觉远离非法集资。

防范非法集资，还要建立长效机制。这是一项长期而艰巨的工作，除了市民应增强风险防范意识、拒绝高利息高回报诱惑，相关部门也要实时跟进，齐抓共管，共